

# Полвека как



- Время тогда такое было, - вспоминает Мария Васильевна, - всего одна средняя школа на весь район - Кежемская, все остальные - восьмилетки. И из всех деревень дети приезжали учиться в Кежму. У нас был большой интернат, школа все время

**17 августа 1954 года грузовой самолет ЛИ-2 привез в Кежму пятерых молодых учителей. Среди них была и Мария Анашкина, которая после окончания Красноярского техникума физической культуры получила распределение в Кежемскую школу. В трудовой книжке Марии Васильевны всего две записи о приеме на работу: в Кежемскую школу и в Кодинскую №4, где она работает с 1991 года.**

**Первым ее наставником в Кежемской школе стал тогда уже опытный учитель физкультуры Константин Сергеевич Карнаухов. С ним она проработала двадцать лет.**

расширялась, делались какие-то пристройки.

Наш школьный спортзал был центром спортивной жизни. Все время проходили какие-то соревнования - внутришкольные спартакиады, районные... Почти все дети занимались спортом. Особенно любили баскетбол. Спортзал был маленький, но желающих посмотреть соревнования приходило столько, что даже когда вход сделали платным, люди все равно шли.

Спортивная работа в кежемской школе в те годы была на очень высоком уровне. Внутришкольные спартакиады проводились по многим видам спорта - легкой атлетике, лыжам, баскетболу, волейболу... Все было интересным и увлекательным для мо-

лодой учительницы физкультуры, все она делала с желанием, с огоньком. Чего стоили только ежегодные лыжные переходы! Каждые зимние каникулы энтузиасты-старшеклассники во главе с учителями физкультуры несколько дней «жили на лыжах»: однажды рано утром они выходили из Кежмы, по лыжне добирались до намеченной деревни, выступали там с агитбригадой, ночевали, а утром шли дальше. И так - пока не обойдут всю верхнюю часть района - Паново, Селенгино, Аксеново...

Двадцать лет Мария Васильевна Анашкина преподавала физкультуру и никогда бы не изменила этому школьному предмету, если бы не подвело здоровье. Но вопрос о смене профессии для нее даже не стоял. Мария Васильевна точно знала, что должна быть только учи-

# на крыльях

телем. Поэтому прошла в Красноярском институте усовершенствования учителей курсы переподготовки и продолжила работать в родной школе, но уже преподавателем трудового обучения.

В те времена в школе учили не только обслуживающему труду, целью обучения было привить детям определенные трудовые навыки. В городских школах старшекласников обучали какой-нибудь профессии - слесаря, сварщика, машинистки и т.п. В сельских школах такой возможности не было, поэтому девочки-старшеклассницы в основном осваивали профессию швеи. Так было и в Кежемской школе.

На труды девочки ходили с удовольствием. Это сейчас умение женщины рукодельничать не является важным. А в середине прошлого века оно было обязательным условием для тех, кто хотел выглядеть модным, носить красивую одежду и так далее. Девочки сами придумывали модели и обязательно носили сшитые на уроках труда вещи - купить-то их было негде.

Кабинет трудового обучения, в котором работала Мария Васильевна, был оборудован в соответствии со всеми требованиями времени: сначала стояли ножные швейные машинки,

потом их сменили универсальные электрические. Вместе со вторым учителем труда Анной Яковлевной Поздняковой Мария Васильевна Анашкина организовала в своей школе производственные швейные бригады.

Все началось с пятидесяти рублей, которые выдал из собственного кармана директор школы, сказав: «Купите материала - нам нужно выдавать собственную продукцию». Учительницы труда выполнили приказ директора, купили ткани, заключили договор с совхозом на поставку продукции, и... производственные швейные бригады школьниц начали шить верхонки. Вскоре у бригад уже был открыт собственный счет в банке. Постепенно девочки стали выполнять более сложные заказы: шили постельное белье, предметы домашнего обихода... Зарплату не получали, все средства шли на развитие школы. Поэтому-то и кабинеты были оснащены тогда по последнему слову техники, многим городским школам было до этого далеко.

Производственные бригады просуществовали довольно долго, вплоть до конца восьмидесятых годов прошлого века.

В КСОШ №4 Мария Васильевна Анашкина пришла работать в 1991 году. Долго и трудно привыкала к городской школе. Еще бы, ведь за плечами было почти сорок лет проведенных в деревянной уютной сельской, такой родной и любимой! Непривычным было все: огромное здание, гулкие коридоры, многочисленный коллектив... Но вскоре новая школа тоже стала неотъемлемой частью жизни Марии Васильевны.

В этом году она уходит на пенсию. Позади пятьдесят лет учительского стажа. Людям молодым осознать эту цифру сложно - ведь это целая человеческая жизнь! За пятьдесят лет через руки Марии Васильевны Анашкиной прошло немало ученических «династий» - бабушка, мама, внучка. Вроде бы и пора на отдых, но она до сих пор сомневается в правильности принятого решения!

- Не представляю, как я буду дома сидеть. Ведь каждую осень словно крылья вырастают - хочу в школу...

*Марина БАРАНОВА.*

На снимке: М. Анашкина.

Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.